信息化技术在石油化工企业安全监督管理中的应用

丁奎伟(宁夏德大气体开发科技有限公司,宁夏 银川 750411)

摘 要:随着社会的发展以及科技的进步,石油化工企业也迎来了新的发展机遇,但由于其工作性质的特殊性,为此,其在生产过程中仍存在一定的安全问题,基于此,在信息技术发展背景下,如何有效地对石油化工企业安全生产进行监督管理,对于化工行业的长久发展而言具有重要作用和意义。

关键词:信息化技术;石油化工;安全监督;管理;应用

0 引言

作为现代新型的技术之一,信息化技术的发展有效的为石油化工企业安全管理提供了技术保障,而且信息技术自身就具有高效、智能等方面的优势作用,为此,在石油化工企业安全监督管理中加强对该技术的应用尤为重要,不仅可以有效地促进传统生产方式的创新和优化,而且还利于提升化工企业的经济效益,保证整个生产的安全稳定。

1 石油化工产业安全生产现状

1.1 生产加工物品存在安全风险

由于石油化工行业本身的特殊性,所以在日常生产加工过程中往往会涉及到一些风险较高的物品,进而导致其安全风险增加,譬如,石油、天然气等物品的生产原料自身就具有不稳定、易燃易爆等特性,进而导致在生产中极易发生安全事故。另外,石油化工企业所生产的产品或者所产生的废物中也会存在大量的易燃易爆、有毒或者强腐蚀性等的危险物品,譬如,作为石油化工行业生产加工最为常用的原料之一,二甲苯就具有较高的危险性,不仅会产生较大的刺激性气体,易燃易爆,而且还具有一定的毒性,从而给化工生产带来巨大的安全隐患。

1.2 生产加工技术存在安全风险

因为石油化工行业自身就具有较高的危险性,为此相关企业为了有效地降低安全事故发生几率,所以石油化工企业逐渐加强了对生产技术以及生产工艺的创新和优化,并建立健全相应的安全管理制度来保证相关人员的生命安全。但即使如此,由于技术以及其他各方面因素的影响,导致石油化工生产加工技术具有较高的操作难度系数,一旦出现操作失误,势必会引发安全隐患。据不完全统计,对于大部分石油化工企业安全事故而言,有一半以上均是由于生产技术而导致的,为此,技术应用不当、操作有误等成为制约石油化工企业安全生产的重要因素之一。

1.3 生产加工人员存在安全风险

根据以往石油化工企业安全事故原因的分析可以看出,往往很多安全事故均是由于人为原因导致的。生产加工人员的工作质量和效率不仅受到其操作技能的影响,而且还会受到其工作状态、生理以及心理状态等的影响,为此,这些难以可靠的因素也在一定程度上导致

石油化工生产的安全事故频发。再加上,相关人员对于 安全风险认识不足、对相关安全因素处理不当或者过于 依赖自己的经验等,导致安全事故的发生。

1.4 安全管理存在风险

石油化工企业为了有效地提升安全管理效率和质量 就必须要建立健全相应的安全监督管理机制,但就目前 而言,很多石油化工企业安全管理制度仍存在一定的不 足,缺乏科学以及可操作性,并且在落实方面也存有一 定的不足。除此以外,石油化工企业在进行安全隐患的 监督和审查过程中由于执法力度不够,导致其对于隐患 的防范监测力度不足等。

2 石油化工企业安全生产管理中的信息化建设必要性

2.1 利于安全管理贯彻和落实

由于石油化工企业工作性质的特殊以及安全事故频发的情况,国家相关部门专门明令石油化工企业必须要建立健全安全责任生产制度、风险防控体系以及安全执法监督机制等,进而来保证生产的安全进行。而在信息化发展的背景下,为了更好地规范安全管理体系,提升石油化工企业的安全防范能力以及应急故障处理能力,保证生产的安全运行,企业就必须要针对风险防控、生产技术以及应急管理等内容进行安全管理信息化以及智能化的推进力度。

2.2 利于安全管理模式的创新

在新时代发展背景下,石油化工企业要想发展就必须要综合应用信息技术以及现代安全管理技术,也只有这样才能更好地促进石油化工企业的智能化、自动化、高效化发展,进而提升企业的经济效益。基于此,石油化工企业的炼油化工、销售、工程以及管道技术等均会面临安全管理模式以及信息技术的创新和升级,进而全面打造出石油化工企业全新的安全管理模式。

2.3 有效地提升安全管理效率

经过大量的实践可以总结出,通过信息技术的应用可以有效地提升各个领域的产品生产质量、安全管理效率,进而促进企业的发展。为此,石油化工企业如果想要在内部形成一种融合各类信息技术的综合信息平台,要想实现高效的生产效率以及各业务的信息共享,就必须要加强对信息技术的应用,进而促进安全管理效率的提升。

3 信息化技术在石油化工企业安全监督管理中的运用措施

3.1 科学建立安全信息化管理的整体架构,提升监督管理效率与水平

为了有效地提升石油化工企业安全监督管理效率和质量,相关人员不仅要意识到安全监督管理中的不足,而且还要对相关人员的安全管理行为进行合理规划,让所有人员均意识到信息技术在安全监督管理中的重要价值,从而构建科学的安全信息化管理平台系统。相关管理人员首先要根据目前信息化移动终端的发展背景,将企业内部所有人员的信息、具体的安全管理计划等纳入到信息安全管理系统中,然后在以石油化工生产环境为基础,将相关安全理论知识、专业技能等进行融合,从而构建出一套科学、完整的安全信息化管理系统。

其构架主要包括以下几个方面:第一,管理者的显示层。此层面的主要目的就是可以将各类监测数据以及信息等进行统一融合和统计分析,然后企业生产安全管理人员可以将此数据作为基础,将所制定的安全管理制度等以 Word 或者 Excel 等形式进行传达;第二,生产业务层。此层作为石油化工企业安全监督管理的核心做成部分,其管理内容也远远多于其他层;第三,行业信息数据层。此层目的主要是为信息安全管理提供强大数据支持,譬如,生产车间的监管数据、各类风险数据以及国家颁布的相关法律文件等;第四,系统基础层。此层主要包括一些较为简单的软件设备、企业专属服务器等。

3.2 安全仿真技术的应用

作为一种新型的信息化技术,安全仿真技术主要是通过虚拟现实技术作为核心,然后在通过构建三维模型来实现动态化的运行模型。通过仿真技术在石油化工企业中的应用不仅可以有效地对生产环节进行模拟,而且还可以及时发现生产技术漏洞,从而让相关人员及时的进行改进,继而在提升生产质量的同时保证生产的安全。另外,当出现安全事故后,通过仿真技术也可以对现场生产环境进行再次模拟,进而直接精准的找到事故原因,以便进行预防和后续的处理工作。

除此以外,在信息技术飞速发展的大背景下,石油 化工企业必须要做好安全技术评估工作,而在评估过程 中通过安全仿真技术的应用,通过构建虚拟化的场景, 不仅可以让相关人员了解生产流程,而且还可以对生产 系统进行评估,保证安全监督管理系统的使用以及稳定 性。

3.3 提高安全管理人员的综合素质, 夯实安全管理团队 的实力

作为石油化工企业安全监督管理的核心人物,安全监督管理人员具有重要作用,为此,企业相关领导必须要加强对专业安全管理人员的培养,从而不仅可以切实的提升相关人员的安全管理意识,而且还可以促进企业整体安全管理水平的提升,进而促进企业的发展。为

此,企业要加强对新老安全管理监督人员的培训,譬如,安全监督专业理论知识以及信息化软件操作能力的培训等,继而通过培训来切实提升相关人员的综合素质,保证安全管理监督工作的质量和效率。除此以外,企业还可以安排优秀人员去先进单位进行学习,通过与其他专业人员的交流进而促进其对安全管理理念的创新,提升化工企业的信息安全监督管理质量。

3.4 完善石油化工安全生产风险监测预警系统

由于石油化工企业自身就具有一定的安全隐患,为 此,必须要加强各个生产环节的安全监测以及风险预警 功能,继而构建完善的预警系统以及监管方式的优化力 提升精准预警,实现智能化、高效化、精细化的安全监 督管理,保证整个石油化工企业的安全生产。譬如,在 信息化安全监督管理系统构建中可以通过催化装置中以 往历史数据挖掘分析出预警规律,继而形成相应的知识 库并构建预警模型,并将报警提前 1-2min 进而为相关 人员采取补救措施、规避风险等创造充足的时间。除此 以外,还应当建立健全应急指挥平台。对于石油化工企 业而言,不仅要针对爆炸等事故做好预防,而且还要对 如果发生保障后的应急指挥做出规划, 进而构建出一个 全面一体化的应急指挥格局。譬如,通过构建大数据+ 物联网的应急指挥平台,可以有效地为突发事件的应急 救援和指挥提供数据支持, 而通过构建安全监管执法平 台,则可以通过实施监测来对相关人员进行指责划分, 一旦发生事故以便后续的处理工作开展, 提升监督管理 效果。

总而言之,随着社会的发展以及科技的进步,石油 化工企业也迎来了新的发展机遇,但由于其工作性质的 特殊性,为此,其在生产过程中仍存在一定的安全问题, 基于此,在信息技术发展背景下,如何有效地对石油化 工企业安全生产进行监督管理,对于化工行业的长久发 展而言具有重要作用和意义。所以,对于石油化工企业 安全监督管理工作而言,在信息技术背景下其可以通过 科学建立安全信息化管理的整体架构、安全仿真技术的 应用、提高安全管理人员的综合素质以及完善石油化工 安全生产风险监测预警系统等来切实提升监督管理效率 与水平,实现安全管理的信息化建设。

参考文献

- [1] 任晓辉. 信息化技术在石油化工企业安全监督管理中的应用研究 []]. 化工管理,2020(15):116-117.
- [2] 张莉,李腾飞.信息化技术在石油化工企业安全监督管理中的应用研究[J].中国管理信息化,2020,23(04):85-86.
- [3] 华晓琴, 史乐, 梁涛, 等. 塔中Ⅲ区碳酸盐岩储层去泥质反演及泥质充填判别 [[]. 新疆地质, 2019(1).
- [4] 李剑颖, 吴顺成, 王顺义. 信息化技术在石油化工企业 安全监督管理中的应用 [J]. 信息系统工程, 2018(02):64-